



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΗΝ ΑΓΚΥΡΑ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ**

Διεύθυνση: Zia Ur Rahman cad 9-11 - 06700 G.O.P. Ankara, Turkey
T: +90 312 4278307-8 Fax: +90 312 4278374 E-mail: ecocom-ankara@mfa.gr

Επιμέλεια:

Φ. Λένου, Γραμματέας ΟΕΥ Α'
Σ. Ζήσης, Γραμματέας ΟΕΥ Α'

**ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ
Οκτώβριος 2020**

Οικονομία

Διαμόρφωση Εμπορικού Ελλείμματος και ελλείμματος Ισοζυγίου τρεχ. συναλλαγών

Το έλλειμμα του τουρκικού ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών διευρύνθηκε κατά 4 σχεδόν δισεκ. ευρώ τον παρελθόντα Αύγουστο, με το συνολικό έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών σε ορίζοντα 12-μηνου (Αύγουστος '19-Αύγουστος '20) να διαμορφώνεται σε 19,94 δισεκ. ευρώ. Η πέραν του αναμενόμενου αύξηση του εν λόγω ελλείμματος αποδίδεται στη δραματική υποχώρηση των τουριστικών εσόδων –λόγω COVID 19-, την πέραν του αναμενόμενου αύξηση των εισαγωγών αγαθών και πρώτων υλών και την περιορισμένη αύξηση των τουρκικών εξαγωγών.

Αρνητική εξέλιξη παρατηρήθηκε και στο εξωτερικό εμπόριο της Τουρκίας, καθώς το εμπορικό έλλειμμα της χώρας διευρύνθηκε κατά 35,7% τον Οκτώβριο φθάνοντας τα 2,4 δισεκ. δολάρια. Κύρια αιτία για την εξέλιξη αυτή είναι η σημαντική άνοδος των εισαγωγών, κατά 8,5%, στα 19,7 δισεκ. δολάρια έναντι μικρότερης (5,6%) ανόδου των τουρκικών εξαγωγών, η αξία των οποίων εκτιμάται σε 17,3 δισεκ. δολάρια.

Επιχειρηματικές Ειδήσεις

Πρόστιμα σε εταιρείες κοινωνικής δικτύωσης

Η τουρκική κυβέρνηση επέβαλε πρόστιμα ύψους \$1,2 εκατ. δολ. στις εταιρείες κοινωνικής δικτύωσης Facebook, Instagram, Twitter, Periscope, YouTube και TikTok.

Σύμφωνα με τον Τούρκο Υπουργό Μεταφορών και Υποδομών, οι εν λόγω εταιρείες δεν τήρησαν τον Νόμο που ψηφίσθηκε τον Ιούλιο στην Τουρκία, περί υποχρέωσης των εταιρειών με ηλεκτρονικές πλατφόρμες που ξεπερνούν τους 1 εκατ. χρήστες, να ορίσουν συγκεκριμένους εκπροσώπους τους στην Τουρκία,.

Εάν αυτές οι εταιρείες δεν «συμμορφωθούν» με το νέο τουρκικό θεσμικό πλαίσιο, έως τις αρχές Δεκεμβρίου, θα τους επιβληθεί επιπλέον πρόστιμο περίπου \$3,5 εκατ. δολ. (30 εκατ. ΤΛ). Στη συνέχεια, εάν αρχές Ιανουαρίου συνεχίσουν να μην έχουν εκπρόσωπο στην Τουρκία, θα τους απαγορευθεί η ανάρτηση διαφημίσεων και όσες εταιρείες εξακολουθήσουν να μην «συμμορφώνονται», έως τον Απρίλιο, θα τους επιβληθούν μειώσεις στο εύρος ζώνης (bandwidth), αρχικά κατά 50% και εν συνεχεία 90%, στο τελευταίο στάδιο των κυρώσεων.

Διεθνής Έκθεση Υποδημάτων EKSPOSHoes (Αττάλεια, 28-30.10.2020)

Διοργανώθηκε στην Αττάλεια, παρά τις ειδικές συνθήκες που έχει προκαλέσει η πανδημία, η διεθνής έκθεση υποδημάτων EKSPOSHoes στην Αττάλεια, με τη συμμετοχή 100 εκθετών (μικρότερη συμμετοχή σε σχέση με άλλες χρονιές) και περίπου 1.000 επισκέπτες/αγοραστές. Βασικός στόχος της διοργάνωσης είναι η προώθηση και προβολή κυρίως των τουρκικών προϊόντων σε ξένους αγοραστές.

Οι εξαγωγές τουρκικών υποδημάτων φέτος αναμένονται μειωμένες σε σχέση με το προηγούμενο έτος που ανήλθαν σε \$1 δισεκ. Μεταξύ των σημαντικότερων χωρών-προορισμών των τουρκικών υποδημάτων είναι η Ρωσία, το Ην. Βασίλειο, η Γερμανία, η Γαλλία, η Ιταλία και ο Καναδάς.

Κέντρο τεχνολογιών «smart-city» της Ν.Κορέας στην Κωνσταντινούπολη

Ένα εκ των τεσσάρων τεχνολογικών κέντρων «smart city» της Ν. Κορέας ξεκίνησε να λειτουργεί στην Κωνσταντινούπολη. Το κορεατικό Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών σε συνεργασία με τον κορεατικό Οργανισμό προσέλκυσης επενδύσεων (KOTRA) επέλεξαν την Κωνσταντινούπολη, τη Μπανγκόκ, το Ανόι και την Τζακάρτα για τη δημιουργία των εν λόγω κέντρων που στοχεύουν καταρχάς στην προώθηση και υποστήριξη κορεατικών εταιρειών σε διεθνή έργα στον τομέα των «έξυπνων πόλεων». Η επιλογή των πόλεων, συμπεριλαμβανομένης της Κωνσταντινούπολης, προέκυψε μετά από έρευνα σχετικά με τη ζήτηση και την προσφορά αντίστοιχων καινοτόμων τεχνολογιών σε συγκεκριμένες περιοχές, οπότε και κρίθηκε σκόπιμη η ενίσχυση των δραστηριοτήτων κορεατικών εταιρειών στις εν λόγω αγορές.

Ενέργεια

Ανακάλυψη επιπλέον αποθεμάτων φυσικού αερίου σε Μαύρη Θάλασσα

Στις 17/10 ο Τούρκος Πρόεδρος ανακοίνωσε την ανακάλυψη επιπλέον αποθεμάτων φ.α., μεγέθους 85 δισεκ. κυβικά μέτρα (bcm), στο κοίτασμα Sakarya στη ζώνη Tuna-1, βόρεια της τουρκικής επαρχίας Zonguldak στη Μαύρη Θάλασσα. Τα συνολικά αποθέματα φ.α. στο εν λόγω κοίτασμα ανέρχονται πλέον, σύμφωνα με τις επίσημες/εκτιμήσεις, σε 405 bcm.

Η τουρκική κυβέρνηση εκτιμά ότι το εν λόγω κοίτασμα θα έχει ξεκινήσει έως το 2023 την παραγωγή 5-10 bcm φ.α. ετησίως, ενώ προσδοκάται η αύξηση της ετήσιας παραγωγής του σε 15 bcm έως το 2026. Όπως ανέφερε σε δηλώσεις του ο Τούρκος Υπουργός Ενέργειας, για την εξόρυξη του φ.α. από το εν λόγω κοίτασμα δεν πρόκειται να κατασκευαστούν πλωτές πλατφόρμες, αλλά θα μεταφέρεται απευθείας στην παραθαλάσσια πόλη Filyos. Οι αντίστοιχες μελέτες σχετικά με τον τρόπο εξόρυξης και μεταφοράς του φ.α. αναμένεται να ολοκληρωθούν εντός του Α' τριμήνου 2021.

Τουρισμός

Πορεία τουρισμού κατά το 3^ο τρίμηνο 2020

Τα τουριστικά έσοδα σημείωσαν κάθετη πτώση (-71,2%) σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του 2019, περιοριζόμενα σε 3,39 δισεκ. ευρώ από 11,87 δισεκ. ευρώ. Αναφορικά με την κατανομή των εσόδων, 71,6% εξ αυτών προέρχονται από αλλοδαπούς επισκέπτες, με το εναπομείναν 28,4% να προέρχεται από Τούρκους του εξωτερικού.

Αντίστοιχη μείωση παρατηρείται και στο συνολικό αριθμό επισκεπτών, ο οποίος διαμορφώθηκε σε 11,243 εκ. τους 9 πρώτους μήνες του 2020 έναντι 41,018 εκ. την αντίστοιχη περίοδο του προηγούμενου έτους (-72,6%). Σημειώνεται ότι η παρατηρούμενη πτώση διαχέεται σε όλες τις τουριστικές δραστηριότητες (ιατρικός τουρισμός, ομαδικά ταξίδια, τουρισμός κρουαζιέρας, κ.ο.κ.)